



力诺瑞特低碳园区鸟瞰(以新能源为特色的国家级工业旅游基地)。

记者 李殷婷

山东力诺瑞特获评国家级绿色工厂 创新清洁能源应用 推动绿色低碳发展

污染治理、生态保护、推行低碳产品应用……在中国砥砺前行的足迹里，绿色印记分外鲜明，绿色转型方向明确。

中共中央、国务院日前印发的《质量强国建设纲要》强调，全面推行绿色设计、绿色制造、绿色建造，健全统一的绿色产品标准、认证、标识体系，大力发展战略性新兴产业。近日，国家工信部也公示2022年度绿色制造名单，其中，山东力诺瑞特新能源有限公司成功获评国家级绿色工厂。这是继获评山东省绿色低碳示范单位、首批山东省绿色工厂等荣誉后，力诺瑞特收获的又一份“绿色成果”认证。

国家级绿色工厂是工信部为落实“十四五”工业绿色发展规划，全面推行绿色制造，助力工业领域实现碳达峰、碳中和目标，遴选出的各行业实现绿色高质量发展的典型企业。获得该项荣誉是对力诺瑞特在能源使用效率、能源资源利用、产品能耗水平等方面

作为国内新能源产业领军企业，山东力诺瑞特新能源有限公司始终围绕“阳光经济”不断创新技术、产品和解决方案，努力向“新能源热利用第一品牌”迈进，为推动低碳生活、绿色发展作出了突出贡献。

一、力诺瑞特绿色低碳技术特点

力诺瑞特绿色低碳解决方案集“清洁采暖制冷、低碳热水、工业节能”等于一体，利用空气源热泵满足冬季供热和夏季制冷的需求，利用“自发自用，余电上网”模式的太阳能光伏技术，降低采暖费用和实现持续收益，利用太阳能+高温热泵技术产生高温工业蒸汽，提供多类型工业节能方案。通过力诺瑞特智能化云平台系统和移动端APP软件系统相结合，可对全部用户的系统运行工况进行24小时实时监控及故障预警处理，确保系统稳定。

二、力诺瑞特绿色低碳技术创新实践情况

(一)空气源热泵技术，更适合北方地区清洁采暖。

力诺瑞特空气源热泵是新一代绿色低碳采暖制冷产品，具有高效舒适、节能环保、安全可靠等特点，可全面应用于学校、医院、酒店等各类公建和烘干、养殖、畜牧等领域。以力诺瑞特承建的吉林省最大的单体采用空气源热泵采暖的项目：绿新家居建材城(40000m²)为例，根据2021年采暖季运行数据，商场室内一层平均20℃以上，二层平均12℃以上，热泵每平方米采暖费用约为13.33元，与长春市集中供暖费用31元相比，每平方米节省17.67元，整个采暖期间共节省70.68万元。在北方户用采暖方面，空气源热泵比空调可省电约50%，比集中供暖节约30%左右。

目前，力诺瑞特已在雄安新区、北京、天津、山东、河北、河南等省市打造了1000个整县区推进或分布式清洁取暖样板项目，连续多年蝉联“中国热泵行业杰出品牌”殊荣。

(二)冷暖水电综合解决方案，在乡村振兴领域应用广泛。

力诺瑞特清洁能源综合解决方案，普遍适用于40~160m²的北方农村

山东力诺瑞特获评国家级绿色工厂

面的综合评价，同时也是对力诺瑞特智慧生产、技术创新等综合实力的肯定。

力诺瑞特创立于2001年，拥有中国领先的清洁能源研发制造及应用优势，是专业从事清洁采暖制冷、低碳热水、工业节能等清洁能源综合应用的国际化高新技术企业，先后被授予国家科技进步二等奖、国家住宅产业化基地、中国品牌500强、国家工业旅游示范基地、北方地区清洁供暖“突出贡献单位”等100余项荣誉称号。

在3月12日山东省林业保护和发展服务中心联合齐鲁晚报·齐鲁壹点主办的“履行义务，绿动齐鲁”2023全民义务植树节活动中，山东力诺瑞特新能源有限公司作为公益企业积极参与，以实际行动践行绿色低碳生活方式，做绿色发展的践行者，为山东加快建设绿色低碳高质量发展先行区贡献自己的一份力量。

作为中国清洁能源综合应用专家，力诺瑞特秉承“创新驱动”“绿色发展”的理念，不但致力于创新研发清洁能源的低碳节能产品，更是把生态文明思想贯穿到生产制造的全过程、各环节中，严格执行节能、降耗、减污、增效的措施，坚持把环境保护、资源能源节约和循环经济纳入企业总体发展战略统筹考虑，全面构建起绿色高品质智能标杆工厂。

绿色制造是建设制造强国的内在要求，也是制造业转型发展的方向。本次获评国家级绿色工厂，是力诺瑞特践行“双碳”战略，推进绿色智能制造体系建设，实现发展方式绿色转型等成果的集中体现之一。双碳时代背景下，力诺瑞特通过绿色化、智慧化转型，打造集自动化、信息化、智能化、柔性化于一体的智慧工厂，年产能达100万台(套)；另配备国家级超低温性能实验室和行业领先的测试评价中心，可实现全流程质量溯源，确保品质稳定可靠。



力诺瑞特联合上海交通大学首创的太阳能+高温热泵蒸汽系统。



济南乐家村—山东省齐鲁文明样板村“乐家模式”。



力诺瑞特承建的吉林省最大的单体采用热泵清洁采暖公建项目。



力诺瑞特零碳馆(六恒健康舒适体验中心)。



力诺瑞特零碳馆(六恒健康舒适体验中心)内部。

居住建筑。解决了传统取暖方式能耗高、运行费用高、碳排放高等难题，真正让居民从“用得上”到真正“用得起”。以5KW光伏+2台2P空气源热泵配置计算，以济南地区计算，最低可获得不少于1700元/户/年的绿色能源收入，可节约标准煤2.3吨/户/年，减少CO₂排放6.3吨/户/年。设备运行年限25年，累计收益可达约7.5万元/户，累计节约标准煤57.5吨/户，减少CO₂排放157.5吨/户。

因为效益可观且绿色低碳，“乐家模式”在推出之日便成为北方地区优选的清洁取暖模式。截至目前，该模式已复制到雄安新区、北京、天津、山东、河北、河南等地，被社会各界广泛赞誉为乡村振兴的“优选模式”。力诺瑞特被中国节能协会等授予北方清洁供暖“突出贡献单位”。

(三)高温热泵蒸汽系统，在工业节能领域成效突出。

采用新能源和热泵技术结合解决工农业蒸汽供热应用过程中的能源问题是符合绿色低碳发展理念。力诺瑞特联合上海交通大学耗时5年研发了以空气源热泵为热源来源，结合水蒸气压缩机产生蒸汽实现连续蒸汽供应的空气源热泵蒸汽锅炉系统，提供120℃~180℃蒸汽，可满足80%以上的工业锅炉蒸汽需求。并在力诺瑞特园区中药饮片等项目生产过程中开展了试验和应用验证。该系统通过力诺瑞特空气源高温复叠热泵，将环境空气中低品位热源提升至所需蒸汽温度，实现最高180℃的饱和蒸汽的供应，在-20℃低温环境持续供气，节电超过40%，吨蒸汽成本低至150元。此系统通过模块化设计，系统安装灵活方便，运行维护简便，能效高，能源计量及智能化控制实现可视化，此系统在国内则属于首创。

空气源热泵蒸汽锅炉系统可以广泛应用于轻纺、能源、建材、木材、化工、冶金、交通、制药、造纸、食品等需要制取高温蒸汽的工业企业。空气源热泵蒸汽锅炉系统更安全，没有触

电、燃气泄漏、爆炸等安全隐患，效率高、更节能，解决传统蒸汽锅炉不环保、运行费用高的难题；同时使用过程更便捷，无需报批、年检、专人值守，解决运营难题。

(四)零碳馆(六恒健康舒适系统)，在低碳健康建筑应用领域前景广阔。

力诺瑞特零碳馆始建于2010年7月，位于中国济南力诺智慧园内，是中国第二座零碳馆、第一座民用领域零碳馆，面积175平米，外墙采用5CM环保型保温材料，窗户采用光伏组件玻璃，顶棚采用岩棉保温，建筑类型属于节能建筑。

零碳馆内用的能源主要由两部分组成，建筑内的所有用电需要，如照明、电器及展示用电全部利用南立面的太阳能光伏发电系统及办公楼的30KW分布式光伏系统满足日常用电需求。

2022年8月，力诺瑞特零碳馆按照“恒温、恒湿、恒氧、恒静、恒洁、恒智”六恒健康舒适系统进行了全面升级。零碳馆运营后每小时可节能18.5千瓦，按每天10小时计算，每天节能185千瓦，每年可节约10吨标准煤，减排24.5吨二氧化碳。

零碳馆高效稳定运行11年来，累计节约标准煤110吨，减排二氧化碳269.5吨，累计接待社会各界参观、研学120万人次，被评为济南市科普馆，成为助力碳中和实践的生动样板。

三、践行可持续发展理念，推动高质量发展

未来，力诺瑞特将聚焦空气能+太阳能等清洁能源综合应用，牢记“让热水更健康 让热能更清洁 让工业更绿色 让生活更美好”的企业使命，恪守“客户为本 价值为纲 创新奋斗 共赢共享”的核心价值观，依托国家绿色工厂，持续践行可持续发展理念，推动自身高质量发展的同时，充分发挥引领带动作用，为建成青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国做出更大贡献。